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（様式第１号） 

令和 ６ 年 ６ 月１０日 

 

議会報告・意見交換会報告書 

 

天童市議会議長 遠藤 敬知  様 

代表者 鈴木 照一    

記録者 三宅 和広    

班 員 斉藤美千代      

  

 

議会報告・意見交換会を開催したので、その概要を下記のとおり、報告します。 

 

記 

１ 日   時 令和６年５月２２日（水） 午後７時 ～ 午後８時４５分 

２ 会   場 市立長岡公民館 

３ 欠席議 員 なし 

４ 参加者 数 ５名（男性 ４名、女性 １名） 

５ 報告内 容 令和５年度の議会活動状況など 

６ 意見・要望等  

出された意見等（市民） 当日の回答（議員） 

３人の地域おこし協力隊の任務は

何か。 

募集するときに職務内容を示してい

るのか。 

３年で辞めてしまうのはもったいない

と思う。 

 

鳥獣被害対策、移住定住促進、田

麦野活性化を担当している。 

職務内容を示して募集している。 

国の制度に基づくもので３年までと

されている。 

モンテディオ山形の躍進を願ってい

る。口頭だけの発言では齟齬が生

ずることがあるので文書を作ってき

た。それを使って説明させていただ

く。 

モンテ新スタジアム建設について、

天童市でどのような動きがあり、議

論されているのか、市民に情報が開

示されていない。一市民、モンテサ
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ポーターとして不信と疑問を持って

いる。 

モンテ新スタジアム建設は、天童市

の重要課題であり、市民には情報

が開示されていないが、議会には情

報が開示され協議が行われている

ものと推察する。その観点から、６つ

の質問と４つの要望意見を申し上げ

る。 

６つの質問 

①市民に対し、これまでの情報開示

が不足していると感じますが、議員

の認識をお聞かせ願いたい。 

 

 

 

 

 

②新スタジアム建設で「新たな街を

つくる」とモンテ相田社長が表明さ

れているが、具体的プランが分かる

のであれば、お聞かせ願いたい。 

 

 

③経済波及効果の調査を実施した

ことは、一般的に、新スタジアム構

想と周辺の開発プランが天童市に

提示され、その内容を受け調査した

ものと考えます。新スタジアム建設

内容及び周辺施設等、開発プラン

の内容をお聞かせ願いたい。 

 

 

 

 

 

④新スタジアム建設の全容及び周

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【質問の①について】 

現在、株式会社モンテディオ山

形、山形県、本市との協議が行わ

れている段階であり、情報を開示

できる状況になれば、速やかに市

民に対しお知らせをし、説明すべ

きであると考えている。 

 

【質問の②について】 

周辺施設の構想等について、議会

としては、新聞等で報道されてい

ること以上のことについては、把

握していない状況にある。 

 

【質問の③について】 

新スタジアム建設の内容は、報道

のとおり１万５０００人規模で、

付帯施設として、商業施設、オフ

ィス、健康・ウェルネス関連施設

と伺っている。その他、周辺施設

等の開発については聞き及んで

いない。今回、天童市が調査した

経済波及効果の内容についても、

新スタジアム建設のみの見込み

効果と伺っている。 

 

【質問の④について】 
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辺開発プランの開示、これに関する

天童市の財政負担内容と財源の方

策を市民に開示するよう、執行部に

働きかけていただきたい。 

 

 

 

 

⑤新スタジアム建設および付随する

周辺施設の財源等、天童市の負担

に関する内容を市民に対し、どの段

階でどのような手段で行う方針なの

か、執行部に見解を求めてもらいた

い。また議員各位の基本的な考え

があればお聞かせ願いたい。 

 

⑥モンテディオ山形の資本構成は、

山形県２％、山形県スポーツ振興２

１世紀協会４９パーセント、アビーム

コンサルティング（株）３４パーセン

ト、（株）SCO グループ１５パーセント

となっており、トータル的には山形県

関係が５１パーセントを占めていま

す。このことを見れば、モンテディオ

山形は山形県内をホームタウンとし

たプロスポーツ集団であり、本来、

山形県が積極的に関与すべきもの

と思います。ところが、スタジアム建

設に関しては、昨年１０月の吉村県

知事の記者会見によれば、「モンテ

山形と天童市の協議状況を注視す

る」との見解で建設地の天童市に丸

投げしたような姿勢が強く感じられ、

山形県の指導力と方針が全く見え

ないように感じます。なぜ（1）このよう

なことになっているのか。（2）県と天

童市の関係になにかしら原因がある

現在、株式会社モンテディオ山

形、山形県、本市との協議が行わ

れており、情報を開示できる段階

において、速やかに市民に対しお

知らせをするよう、執行部に対し

て働きかけを行っていきたいと

考えている。 

 

【質問の⑤について】 

情報を開示できる段階において、

市民に対し速やかにお知らせす

るよう、執行部に対して働きかけ

てまいりたいと考えている。 

 

 

 

【質問の⑥について】 

執行部からは何度も県に対して

働きかけを行っている状況であ

ると伺っている。特に県と天童市

の関係に原因があるわけではあ

りませんが、執行部では、今後も

県に対して、引き続き働きかけを

行っていくものと考えている。 
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のか。（3）モンテディオ山形が山形

県にもっと積極的になれない原因は

何なのか、この間スタジアム建設に

関する執行部との協議などで判明し

ていることについての各議員の見解

をお聞かせ願います。 

 

４つの要望意見 

①「新スタジアム建設誘致から今日

までの経過、今後の課題である「新

スタジアム誘致による市への効果、

財政負担の規模と財源」を市民に

明確にするため、市報の特集号を

編成し、情報開示をしていただきま

すよう強く要望いたします。 

 

②新スタジアムを建設する民間会社

のモンテディオ山形への財政投資

等、天童市の過去に例のない大型

財政投資が予測され、「市民総意の

判断が必要」と思います。この観点

から、市民の判断を問う機会は、今

年秋の「市長選挙の政策論点」に据

えていただきますよう、議会・議員と

執行部に強く要望いたします。 

 

③市民の合意がないまま、執行部と

議会で判断した場合、今後の新スタ

ジアム建設やその後の諸問題が発

生した場合、「だれが責任を取るの

かを明確に市民に約束した上」で、

今後の議論となりますよう要望いた

します。 

 

④前述した⑥の質問内容につい

て、モンテディオ山形と天童市執行

部に問いかけ、スタジアム建設に関

 

 

 

 

 

 

 

４点の御要望をいただきました

件につきましては、いずれにして

も市民への情報の提供が大切で

あると考えている。今後も執行部

に対して働きかけを行っていく

とともに、今回の御要望を参考に

させていただきながら議員とし

て活動してまいりたいと考えて

いる。 
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する山形県の積極的な姿勢と対応

策の前進を求めていただきますよう

要望いたします。 

 

2027年に間に合うかという心配が市

民とモンテサポーターにある。進捗

しているという状況が分かればいい

のだが、全然進捗していないという

感覚で受けとられている。 

１２０億円で収まるのか。１０億円以

上のオーバーが心配される。慎重に

対応しないと大変な問題になる。詰

めた議論を執行部としないといけな

いと感じる。 

北広島市は人口２００万人の札幌市

に近い。京都スタジアムは人口１５０

万人の京都市に近い。長崎は人口

４５万人である。いずれの都市にも

京セラやジャパネット高田などの大

企業がある。 

天童市は近隣を集めても４０万人に

満たない。天童市には大企業がな

く、１２０億円を集められるか心配で

ある。 

 

駐車場を天童市で整備するとなっ

ているので、これにも１億、２億かか

る。そのほかにも付随した道路整備

が必要であれば相当なお金がかか

ると思う。だから市民に情報を開示

しておく必要がある。 

県議にスタジアムの件でもっとアプ

ローチしてほしい。 

 

 

 

 

議会も事業予算について不安を

感じている。そう簡単に進むもの

ではないと考えている。 

過度な財政的な負担を負わない

ようにしなければならないとい

うことを前提に、執行部も議会も

進めている。 

なお、４月２７日に市のホームペ

ージに経済波及効果についての

資料をアップしているのでご覧

いただきたい。 

３０代、４０代の子育て世代が思って

いることがたくさんあるのにこうした

会に参加しない。なぜ参加しないか

分析してほしい。それが市政への興
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味に繋がるのではないか。 

アレルギーの件で、ある市議と知り

合いになり、市政に興味を持つよう

になった。「どうせ言ったって」と考え

ている人が多いのではないか。こう

いう会が言える場になればいい。 

 

外国人労働者の自転車・原付の乗

り方のマナーが悪い。 

止まれの所を止まらないし、２、３列

で走る。原付の運転手の肩に手を

掛けて乗っている自転車がいたりす

る。小学生の登校時、下校時は危

ない。 

企業にマナーの講習会をやるように

伝えてほしい。 

 

 

 

 

 

 

 

市内の企業で講習会をしている

ようだ。ヘルメットをかぶり、１

列で走っている。やはり企業によ

る教育は必要だと思う。 

企業に伝えるようにしたい。 

（調査結果） 

外国人労働者への交通マナーの

周知は、雇用する企業を通じて行

っている。また、天童警察署では

企業からの要望等により、外国人

労働者を対象とした自転車講習

会を行っている。 

 

小学校の避難訓練を真剣にやって

いない。今年、長岡地域が市の総

合防災訓練の会場になるので、避

難訓練の在り方を考えてほしい。 

その際に、低学年の児童や発達障

がいの児童のために、イラストなどで

訓練内容を可視化してほしい。村山

市の学校では、可視化して訓練を

やっている。  

普通教室にいる軽度の障がいのあ

る児童は教室にいないこともある。

そうしたことも想定した訓練を考えて

ほしい。 

地域づくり委員会の構築グループ

で避難訓練に協力できると思う。 

 

子どもの消防訓練をやっているワン

ラブを活用してはどうかと消防本部

に提案したことがある。垣根を越え

て、いいところは利用した方がいい

と思う。 

イラストなどで訓練内容を可視化す

ることは必要だと思う。関連するとこ

ろに伝えていきたい。 

 

（調査結果） 

低学年や特別支援学級の児童、不

安傾向の強い児童等が、訓練内容

を理解しやすいように、図や映像

を見せたり、避難経路を確認した

りするなど事前学習を工夫しな

がら実施している。引き続き、す

べての児童が避難訓練を理解し
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て行動できるように支援してい

く。 

 

天童駅前、将棋、温泉、舞鶴山、

倉津川を回遊性のあるコースに

してまちを新しく変え、人が集ま

る賑わいのあるまちづくりが必

要ではないか。 

閉館したパラシオもがみのとこ

ろに将棋会館を造り、そこに駅前

の将棋資料館を移転してはどう

か。また、日本将棋連盟のタイト

ル戦もそこで開催してはどうか。 

 

 

 

 

 

道の駅に魅力がない。キャンピン

グカーで３、４日滞在してもらい

観光してもらえるようにＲＶパ

ークのようなものを整備しては

どうか。災害時にも使える。 

 

 

 

 

 

情報を発信して、お客さんを呼べ

るような天童市を作るべきだと

思う。 

 

天童温泉から舞鶴山入口までの

道路を遊歩道のように整備をし

てどうかと考えている。 

 

市民から将棋のまちということ

で買い物をするところや見ると

ころが必要でないかと言われて

いる。 

 

（調査結果） 

旧パラシオもがみの利活用も含

めて、さらなる将棋の振興を図る

ため、様々な取組みを検討してい

く。 

 

（調査結果） 

道の駅があるわくわくランドに

ＲＶパークを整備することは、夜

間の騒音の問題など、周辺にお住

いの皆様の理解が必要となる。 

また、現在も満車に近い利用のあ

る駐車スペースを縮小して整備

することになるため、現在の道の

駅の立地では、難しいと考えてい

る。 
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消防団員の募集を団員がしなけ

ればならない。なかなか入っても

らえない。何か方策を考えてほし

い。 

 

 

 

 

 

 

北久野本町内会でチラシを作成

し全戸に配布した。消防団を話題

にする機会づくりになったので

はないか。 

 

水防訓練を見学したが、消防団が

必要だと再認識した。市民の方か

ら見学していただくことも必要

ではないか。 

 

（調査結果） 

令和６年度、長岡地区の消防団に

８名の方が新たに入団頂いた。 

消防団員の処遇改善として、活動

報酬の改定や車両、資器材の更新

による団員の負担軽減を図って

いる。今後も、活動しやすい消防

団を目指して周知広報していく。 

 

町内会で公園の清掃をしている

が、市の乗用草刈り機を貸してほ

しい。以前にも要望を出したが、

危険だから難しいと言われた。 

登録制にするなどして貸し出し

てほしい。 

 

危険だから貸さないのだろうが、

除雪機は貸し出しているので確

認する。 

 

（調査結果） 

乗用草刈り機は、時速約 10 キロ

のスピードが出ることから、乗り

慣れていない方が、障害物や高低

差がある公園内で使用すること

は非常に危険である。また、乗用

草刈り機は、他の貸し出し機械と

比べても事故率が高く、地域に貸

し出した場合、第三者への被害が

発生した際の責任の所在などの

課題もあるため、現在のところ貸

し出す考えはないので御理解を

お願いしたい。 
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参加者が少ない。ＳＮＳで発信す

るなど、もっとＰＲが必要であ

る。 

 

ＳＮＳが効果的だと思う。 

議会内でもいろいろ検討してい

る。ご協力いただきたい。 

「訓練は本番のつもりでやれ」と

言われてきた。低学年の訓練の方

法も考える必要があると感じる。 

 

 

７ 所  感 

５人のみの参加であり、参加者が少なく残念に感じた。 

内容としては貴重なご意見を多数いただき、有意義な会であった。 

今後、施策を検討する際の参考にしていく。 

 


